

части города в благоустроенные квартиры почти сто тысяч человек. В г.Алма-Ате только за последние три месяца сотни семей переселены в новые квартиры. Значительно расширилась сеть школ, детских учреждений, больниц и поликлиник, предприятий торговли, бытового обслуживания и коммунального хозяйства.

Отмечая успехи наших строителей, мы должны вместе с тем сказать, что достигнутый уровень и масштабы капитального строительства в республике все еще отстают от задач, поставленных XXIII съездом КПСС. План строительно-монтажных работ по республике не выполняется, в прошлом году он был выполнен на 90, а за 9 месяцев текущего года на 92 процента. За этот период осталось недоосвоено 699 миллионов рублей капитальных вложений, в том числе по цветной металлургии - 32,1, черной металлургии - 37,6, химической промышленности - 17,7, нефтедобывающей - 7,6, легкой и пищевой промышленности - 22,4, промышленности строительных материалов и стройиндустрии - 48,5 и энергетике - 8,3 млн рублей.

За прошлый год план ввода основных фондов выполнен лишь на 83 и за девять месяцев текущего года на 69 процентов, что создало напряженное положение с выполнением юбилейных обязательств по сдаче ряда важных объектов к 50 годовщине Октября.

По-прежнему неудовлетворительно выполняет свои обязанности основной генеральный подрядчик республики -

Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии. Ни один территориальный главк не справился с установленными заданиями. Крайне плохо ведут работу строительные тресты "Гурьевненфтехимстрой", "Джамбулстрой", которые не ввели в срок ни одного производственного объекта. Ниже своих возможностей работает трест "Каратаяхимстрой".

А ведь надо иметь в виду, что объем строительно-монтажных работ в республике из года в год будет расти. Поэтому мы должны принять неотложные меры по наведению порядка в строительных организациях и решить следующие узловые вопросы.

Прежде всего это вопросы завоза, использования и подготовки кадров строителей, вопросы ликвидации текучести кадров. За полтора года из строительных организаций ушло почти 200 тысяч человек, или половина общей численности рабочих.

Решая эту проблему, нам надо в первую очередь улучшить работу по использованию местных трудовых ресурсов. Завоз людей из-за пределов республики - это полумера, как говорится, крайний выход. Ведь не секрет, что большинство этих кадров покидают стройки, потому что мы не можем создать им надлежащих бытовых условий, не предоставляем жилье. И в то же время, при остром недостатке рабочей силы на стройках, во многих городах и рабочих поселках у нас растет процент незанятого в общественном производстве населения,

которое, истати сказать, имеет жилье. Нам надо подумать над решением этой проблемы и быстрее, настойчивее решать ее.

Видимо, следует глубже продумать вопрос об организации более широкой подготовки кадров строителей. Возможно, что лучше будет поручить это дело самим строителям. Очень важно также усовершенствовать систему повышения квалификации строительных рабочих.

Не менее существенной причиной отставания в строительстве остается низкий уровень организационного и технического руководства. На многих стройках допускаются большие простои из-за отсутствия материалов, инструмента, электроэнергии, неподготовленности фронта работ. Только за последние полтора года непроизводительные потери рабочего времени составили более миллиона человеко-дней. Неудовлетворительно используются машины и механизмы, слабо внедряется научная организация труда. Все это отрицательно сказывается на темпах и качестве строительства.

Созданная в республике индустриальная база строительства используется плохо, а средства, выделяемые на ее дальнейшее расширение, полностью не осваиваются, за что нас справедливо критиковали на только что закончившейся сессии Верховного Совета СССР. Из 46 предприятий, ввод которых предусматривался в прошлом году, сдано в эксплуатацию только 24. Многие предприятия не выполняют плана выпуска сбор-

ного железобетона и стеновых материалов. В результате у нас продолжает оставаться низким удельный вес крупнопанельного и полносборного промышленного строительства, не обеспечиваются потребности строек в железобетонных изделиях и, особенно, в стеновых материалах.

Дальнейшая индустриализация производства - генеральное направление развития капитального строительства. Поэтому необходимо принять все меры к ликвидации отставания промышленности строительных материалов, укреплению базы стройиндустрии. Это поможет нам поднять удельный вес полносборного строительства, обеспечить на деле выполнение указаний XXIII съезда партии о превращении строительного производства в комплексно-механизированный поточный процесс монтажа зданий и сооружений из унифицированных элементов заводского изготовления.

Х Х
 Х

У нас продолжается порочная практика распыления сил и средств по неоправданно большому числу одновременно строящихся объектов. Сейчас в республике ведется строительство на 25948 объектах.

По-прежнему в титульные списки включаются стройки, не обеспеченные необходимыми ассигнованиями, проектами, оборудованием, материалами и мощностями строительных организаций. В прошлом году без проектов и смет в план капиталь-

ного строительства было включено 219 строек на сумму 97 миллионов рублей. Все это, в конечном итоге, приводит к росту больших объемов незавершенного строительства.

Аналогичная практика допускается и в текущем году. По предварительным данным в народнохозяйственный план на 1968 год включается строительство объектов, не обеспеченных проектно-сметной документацией на сумму около 85 миллионов рублей, в том числе по объединению "Казахстаннефть" - более чем на 15 миллионов рублей, Министерству энергетики и электрификации - на 8 миллионов и Управлению угольной промышленности Казахской ССР - почти на 15 миллионов рублей.

Такая практика дезорганизует строителей, порождает неуверенность в реальности планов, приводит к омертвлению средств и материальных ресурсов, затяжке сроков строительства на многие годы. Кустанайский комбинат костюмных тканей, например, строится 6 лет вместо 4,5, а Алма-Атинский хлопчато-бумажный комбинат - седьмой год вместо четырех. И такое же положение по многим другим объектам.

Значительная доля ответственности за состояние строительства, наряду со строителями, ложится на заказчиков и проектные организации. Они зачастую несвоевременно и некомплектно выдают техническую документацию, допускают просчеты в проектных решениях, переделки в проектах в ходе и даже на стадии окончания строительства, предлагают недо-

статочно отработанные, а порой и устаревшие технологические решения, занижают сметную стоимость строительства, что наносит большой ущерб государству. Лениногорский цинковый завод, скажем, можно было сдать еще в 1966 году, но институт "Казгипроцветмет" несвоевременно выдал рабочие чертежи и сорвал этот срок. На Карагандинском металлургическом заводе стоимость стана "I700" увеличилась в ходе строительства почти на 5 миллионов рублей. Первоначальная сметная стоимость пятой коксовой батареи здесь составляла 12 миллионов, а после пересчета - 20 миллионов рублей.

К сожалению, таких фактов у нас имеется много. Они свидетельствуют о том, что министерства и ведомства, выступающие в роли заказчика, не организуют качественного рассмотрения проектной документации перед ее утверждением.

Так, например, строительство Павлодарского глиноземного завода предусматривалось закончить в две очереди, но из-за просчетов в технологической схеме вторая очередь была разделена на две. Затем оказалось, что и это не обеспечивает ввода в действие глиноземного производства на заданную мощность, пришлось создать четвертую, даже пятую очередь строительства. Эти просчеты повлекли за собой удлинение сметной стоимости строительства на 12 миллионов рублей, затяжку сроков ввода в действие на два года. И, удивительно, что никто ответственности за это не понес. А не настала ли пора вмешаться прокуратуре и строго спро-

сить за просчеты и бесконечные переделки, которые порою граничат с преступно-халатным отношением к порученному делу. Думается, что такое вмешательство помогло бы повысить ответственность проектных организаций, министерств и ведомств, органов экспертизы за качество проектов и правильное определение сметной стоимости строительства.

х х х

Нельзя дальше мириться и с такими фактами, когда ввод объектов задерживается из-за несвоевременной и некомплектной поставки технологического оборудования, кабельной и другой продукции. Срок ввода Карагандинской чулочной и Семипалатинской трикотажной фабрик установлен во втором квартале текущего года, а оборудование предусмотрено поставить только в третьем и четвертом кварталах. Разве это логично? Не соответствуют срокам ввода запланированные сроки поставки оборудования для фасонносталелитейного цеха Джезказганского горнometаллургического комбината, фабрики окомкования Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината. Надо повысить ответственность заказчиков и планирующих органов за четкое выполнение своих функций, за эффективность капитальных вложений.

х х х

Мы должны эффективнее использовать, сократить расходы материально-технических ресурсов, не допускать перерасхода

строительных материалов, деталей и конструкций. Как показала проверка, "Главцентрострой" недооценивает значение широкого внедрения в производство экономичных материалов и конструкций, недостаточно использует отходы деревообработки, ограниченно применяет низкомарочные цементы, цементную пыль, не принимает мер к обогащению инертных материалов. В результате в трестах "Карагандапромстрой" и "Шахтинскжилстрой" за прошлый год перерасходовано 3800 тонн цемента, 300 тонн металла и много стекла.

"Главцелинпромстрой" на так называемое устранение брака списал в минувшем году почти две тысячи кубометров лесоматериалов, свыше семи тысяч кубометров бетона и много других материалов. Транспортируя цемент в открытых полувагонах, он потерял его более трех тысяч тонн. Ручная разгрузка и нарушение правил хранения привели к потерям еще десяти тысяч тонн цемента.

На стройках из года в год растет скопление неиспользуемых материалов и оборудования, из-за небрежного хранения и неправильной транспортировки они портятся, нередко расходуются беспорядочно, а порой и расхищаются. Между тем в ЦК и правительство республики непрерывно идут телеграммы о нехватке этих материалов.

К нашему стыду продолжают иметь место приписки объемов работ, завышение их стоимости. Только по проверенным организациям в прошлом году из-за этого потеряно 4,7 и в теку-

щем - 2 млн рублей. Все это сказывается на производительности труда и себестоимости производимых работ.

Надо объявить беспощадную борьбу подобному расточительству, учить строителей вести хозяйство экономно, как этого требуют интересы государства.

х х х

Большим злом остается у нас низкое качество строительных работ. Многочисленные переделки приводят к их удорожанию, а в конечном итоге и большим убыткам.

175 из 679 планово-прибыльных строительных организаций закончили прошлый год с убытками в 19 млн рублей; 112 организаций - со сверхплановыми убытками в 20,5 млн рублей. Не снижается убыточность и в текущем году. Очевидно, все эти вопросы решаются не на уровне Министерством строительства предприятий тяжелой индустрии и его территориальными главками, возглавляемыми тт. Барсуковым, Колядой, Кургановым, Ольковым и Курбацким.

Сейчас, в связи с предстоящим переводом на новую систему планирования и экономического стимулирования, вопрос об улучшении финансово-хозяйственной деятельности строительных организаций встает особенно остро. Предстоит укрепить хозрасчет, поднять материальную заинтересованность и ответственность строителей и заказчиков за выполнение планов и результаты хозяйственной деятельности.

Повторяю, за судьбу строительства надо спрашивать в равной мере и заказчиков, что несомненно подтянет положение дел в этой отрасли народного хозяйства.

x x x

Нам предстоит улучшить строительство, ведущееся хозяйственным способом. Оно составляет сейчас 14,2 процента общего объема строительно-монтажных работ. В целом по республике план строительно-монтажных работ хозяйственным способом за 8 месяцев выполнен на 106,7 процента. Но отдельные руководители конкретно не занимаются этим важным участком работы. Это относится прежде всего к министерствам пищевой промышленности (т.Шефферу А.П.), мясной и молочной промышленности (т.Кроха Ю.А.), которые своеевременно не обеспечивают свои стройки технической документацией, оборудованием, кабельной продукцией и другими материалами. Надо ввести в практику, чтобы первые руководители министерств и ведомств сами лично занимались вопросами строительства.

x x x

Наряду с объектами тяжелой промышленности надо взять под особый контроль ход строительства предприятий легкой, пищевой, мясо-молочной промышленности, сооружение предприятий бытового обслуживания. В республике в настоящее время

ощущается недостаток одежды, обуви, тканей, мебели и других товаров. Чем это объяснить? Во-первых, тем, что в последнее время резко поднялась покупательская способность населения, во-вторых, тем, что, хотя производство товаров и росло, но не в той степени, в какой это было нужно. Кожаной обуви, например, на душу населения сейчас в республике производится не намного больше, чем в прошлые годы. Такое же положение и со швейными изделиями.

Одной из главных причин того, что легкая индустрия не успевает за повышенным спросом населения на товары, является резкое отставание строительства. Капитальные вложения осваиваются плохо. Недопустимо затягиваются строительство и сдача в эксплуатацию швейных фабрик в городах Абае, Термир-Тау, Экибастузе, Усть-Каменогорске, Трикотажной фабрики в Актюбинске. В целом по министерствам легкой, пищевой, мясо-молочной промышленности и рыбного хозяйства освоили в прошлом году всего лишь 78,3 процента капитальных вложений, а за 9 месяцев нынешнего года 59-72 процента, что значительно ниже уровня выполнения плана по республике в целом.

Хроническое отставание строительства объектов в этих отраслях ничем не можем быть оправдано. ЦК КП Казахстана и Совет Министров республики рассмотрели вопрос о ходе строительства объектов легкой и пищевой промышленности и потребовали от руководителей министерств обеспечить корен-

ное улучшение дела. Партийные организации должны установить строжайший контроль за ходом строительства объектов легкой и пищевой промышленности.

х х х

Самого пристального внимания хозяйственных, партийных, советских и профсоюзных организаций заслуживают вопросы строительства жилья и культурно-бытовых объектов. У нас еще большая нужда в жилищах, а в то же время огромные средства, выделяемые государством на эти цели, систематически не осваиваются. В прошлом году трудящиеся республики недополучили 692 тысячи квадратных метров жилой площади, много школ, детских дошкольных учреждений, больниц и поликлиник. Надо создать такую атмосферу, чтобы невыполнение плана хотя бы на один квадратный метр жилья квалифицировалось бы как ЧП. Надо буквально драться за каждую квартиру, за каждый дом, за каждый детский сад. Только тогда мы сумеем полностью осваивать выделенные капиталовложения и тем самым быстрее и более полно улучшить благосостояние советских людей, как того требует от нас партия.

х х х

Рассматривая вопросы строительства, нельзя не сказать о застройке городов и других населенных пунктов. Этот вопрос приобретает сейчас важное значение. Население нашей

республики растет быстрыми темпами. За последние семь лет у нас ежегодно создавались по 3-4 новых города. Теперь у нас насчитывается 70 городов. Кроме того, в республике имеется 176 поселков городского типа. Это выдвигает перед градостроителями много сложных вопросов.

Нельзя признать нормальным, что половина городов, сельских райцентров и большинство поселков городского типа застраивается без генеральных планов и другой планировочной документации. Центры многих городов не получают законченных архитектурных ансамблей, Микрорайоны строятся некомплексно. Кое-где непродуманно располагаются дома, на главные магистрали выводят лишь их торцевую часть. В ряде городов не находят должного применения малые архитектурные формы. Медленно ведутся работы по развитию коммунального хозяйства и благоустройству.

Хотя немало говорилось о необходимости ускорения разработки генеральных планов городов, Госстрой республики (т.Хачатуров С.А.) и исполкомы областных Советов медленно решают этот вопрос. Нужно устраниТЬ все эти недостатки и вести строительство так, чтобы оно отвечало современным архитектурным требованиям и запросам трудящихся.

X X X

Большие задачи также стоят перед энергетиками республики. Несмотря на то, что сначала текущей пятилетки они

проделали немалую работу, ее уровень еще не отвечает требованиям развития экономики республики. На электростанциях и в сетях велика аварийность. Особенно неблагополучно с вводом новых энергетических мощностей. В минувшем году Министерство энергетики и электрификации при плане ввода мощностей на турбинных электростанциях в 264 тысячи киловатт ввело в действие всего лишь 214 тысяч киловатт. Крайне неудовлетворительно идет сооружение важнейшей энергетической стройки — Ермаковской ГРЭС. Напряженное положение создалось и на строительстве Джамбулской ГРЭС.

В ближайшее время в Экибастузском промышленном узле создается крупнейший энергетический комплекс. С 1972 года постоянный ток отсюда будет передаваться в Центральные районы Европейской части страны. Между тем, проектное здание Экибастузской ГРЭС № 1 мощностью 4 млн киловатт до сего времени не закончено, а по ГРЭС № 2 еще даже не начато проектирование. Необходимо ускорить всю подготовку к возведению этих гигантов энергетики. Крайне важно также усилить темпы строительства электрических сетей. Отставание на этом участке сдерживает электрификацию сельских районов.

Х Х Х

В республике немало сделано по улучшению дорожного строительства, особенно в Кустанайской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской, Алма-Атинской и Чимкентской областях.

Но темпы развития дорожной сети все еще отстают от потребностей. Выделяемые на эти цели средства осваиваются не полностью. Необходимо полнее использовать местные ресурсы, шире поддерживать начинание трудящихся Рузаевского района Кокчетавской области по строительству и благоустройству дорог силами трудящихся.

Нельзя не сказать и о таком ненормальном явлении, когда строительные дорожные организации при прокладке магистралей отказываются вести дороги через райцентры и населенные пункты. Непонятно, как можно так поступать: проложить дорогу, заасфальтировать, а перед райцентром или селом бросить работу и продолжать асфальтировать дорогу с другого конца.

В благоустройстве, в частности озеленении дорог почти ничего не делают организации государственного Комитета лесного хозяйства республики. А дороги надо озеленять! Благоустроенная магистраль создает большие удобства для сельских жителей и они за это выразят строителям благодарность.

Х Х

Капитальное строительство – это вопрос вопросов, это основа, на которой базируется дальнейшее развитие народного хозяйства республики. Поэтому вопрос эффективного использования капитальных вложений, улучшения работы всех

строительных и проектных организаций должны постоянно находиться в центре внимания партийных, советских и профсоюзных организаций.

х х х

Бурное развитие производительных сил Казахстана предъявляет особенно высокие требования к транспорту. Однако Управление Казахской железной дороги и Министерство автотранспорта (тт. Задорожный И.А. и Фомичев Н.Я.) не приняли должных мер к решительному улучшению обслуживания народного хозяйства и населения. Железнодорожный и автомобильный транспорт сейчас стали узким местом. На Казахской магистрали ухудшилось использование подвижного состава. Допускаются большие простояи вагонов из-за плохой организации их разгрузки. Частые перебои в предоставлении вагонов для отгрузки угля, руды, строительных материалов и других грузов затрудняют работу промышленных предприятий и строительных организаций. Дело доходит до того, что из-за большого скопления продукции останавливаются предприятия. За 9 месяцев этого года по вине железной дороги недогружено более 400 тысяч тонн угля и 260 тысяч тонн железной руды и концентратов.

х х х

Непроизводительно используется и грузовой автопарк. Половина автомашин совершают поездки порожняком. В 1966

году в простое в среднем находилось 38 процентов всех грузовых автомобилей, в том числе 14 процентов технически исправных. Плохо обслуживает население городской пассажирский транспорт, медленно развиваются автобусные перевозки в сельской местности.

Надо быстрее преодолеть эти недостатки в работе транспорта республики.

х х х

За последние годы в Казахстане проделана значительная работа по улучшению бытового обслуживания трудящихся. Сейчас у нас имеется почти 12 тысяч бытовых комбинатов, мастерских, ателье, в том числе около семи тысяч в сельской местности. В сфере бытового обслуживания занято более 68 тысяч человек.

Но достигнутый уровень еще далеко не обеспечивает удовлетворения всевозрастающих запросов населения. Сеть бытовых предприятий, особенно в сельской местности, недостаточна, виды услуг ограничены, культура обслуживания и качество выполняемых работ низкие. Особенно много жалоб на бытового обслуживание населения поступает из Гурьевской, Кзыл-Ординской и Алма-Атинской областей.

Крупными недостатками службы быта являются раздробленность ее предприятий и нерациональное размещение сети. В системе Министерства бытового обслуживания всего лишь около 60 специализированных предприятий.

В связи с переводом рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю очень важно, чтобы режим работы предприятий и организаций, связанных с обслуживанием трудящихся, был тесно увязан с новыми производственными графиками. Между тем поступает еще много сигналов о непорядках в работе внутригородского транспорта, о плохой организации культурного отдыха.

Все эти вопросы должны постоянно находиться в центре внимания партийных, советских и хозяйственных органов.

х х х

Товарищи! На сентябрьском Пленуме ЦК КПСС, а затем на сессии Верховного Совета СССР утвержден план развития народного хозяйства на предстоящие три года пятилетки. Этот план является конкретным выражением Директив XXIII съезда КПСС и его успешное выполнение явится новым важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма, в повышении жизненного уровня советских людей.

О Государственном плане развития народного хозяйства и государственном бюджете республики вам будет подробно доложено на настоящем пленуме, а затем этот вопрос будет рассмотрен на сессии Верховного Совета республики.

Исходя из общих задач развития народного хозяйства страны, в плане 1968 года по Казахстану предусматриваются повышенные задания по производству валовой продукции про-

мышленности. Первоочередное внимание по-прежнему обращается на развитие ведущих отраслей тяжелой индустрии. Высокими темпами будут также развиваться легкая, целлюлозно-бумажная и деревообрабатывающая промышленность и промышленность строительных материалов. План предусматривает значительный рост выпуска товаров широкого потребления.

В плане развития экономики и культуры нашей республики на 1969–1970 годы находят определенное решение главные задачи, поставленные XXIII съездом партии перед Казахстаном. Весь объем промышленного производства возрастет в 1970 году по сравнению с 1965 годом в 1,7 раза, то есть так, как было намечено Директивами съезда. Следовательно, среднегодовой темп роста составит 11,2 процента. Отсюда ясно, какие большие задачи стоят перед нами по наращиванию темпов роста промышленности в остающиеся три года. Выделяемые капитальные вложения направляются с учетом максимальной их концентрации на важнейших и пусковых стройках.

Намечаются большие мероприятия по повышению уровня жизни населения республики.

X X X

Успешное решение всех этих сложных задач в области промышленности и капитального строительства во многом зависит от уровня руководства республиканских министерств.

ведомств, которые исходя из директив партии несут полную ответственность за состояние и развитие своей отрасли.

За два года, прошедшие после создания министерств, накоплен немалый опыт управлений. Но стиль и методы работы некоторых министерств и ведомств в полной мере еще не отвечают тем высоким требованиям, которые поставлены XXIII съездом КПСС. Об этом свидетельствуют недостатки и упущения, имеющиеся в работе предприятий и строек, о которых мы ведем речь на настоящем пленуме.

Отдельные министерства и ведомства допускают крупные просчеты и неувязки в планировании производственных и финансово-хозяйственных показателей, по-прежнему бесконечно меняют планы. Особенно отрадает этой болезнью Управление угольной промышленности, которое в текущем году меняло планы своим трестам 14 раз. Министерство энергетики и электрификации меняло плановые задания управлению "Южказэнерго" - каждый месяц, 9 раз - управлению "Запказэнерго", 8 раз - управлению "Карагандаэнерго".

Многие министерства не всегда проявляют самостоятельность, инициативу в решении вопросов, связанных с развитием своей отрасли, нередко ждут указаний сверху. Они не всегда внимательно и оперативно относятся к рассмотрению предложений с мест и потом эти вопросы вынуждены решать ЦК и Совет Министров. В результате допускается медлительность в выполнении важных народнохозяйственных заданий и поручений.

Члены ЦК знают, что мы не раз говорили о настоятельной необходимости увеличения производства товаров народного потребления. Очень острой проблемой остается производство товаров детского ассортимента, в частности, школьной обуви. Население справедливо упрекает нас за это. Но Министерство легкой промышленности не только не принимает действенных мер к расширению производства детской обуви, но даже не выполняет установленный план выпуска. За истекшие месяцы текущего года ее недодано более 56 тысяч пар. Неудовлетворительно решают это министерство и вопросы, связанные с обеспечением населения швейными изделиями детского ассортимента.

Казахстан - крупный производитель товарного зерна, у нас достаточные ресурсы муки. Но это же позор, что население большинства городов и крупных промышленных центров не обеспечено хлебом и хлебобулочными изделиями в широком ассортименте. Не всегда в продаже бывают ржаной хлеб, батоны или городские булки; мало вырабатывается мелкоштучных и особенно бараночных изделий, ассортимент их крайне ограничен. Между тем, имеющиеся мощности хлебопекарной промышленности используются всего лишь на 63 процента.

Недалеко ушла от хлебопечения мясная и молочная промышленность. У нас очень мало выпускается копченостей, ограничен ассортимент колбасных изделий, не удовлетворяется спрос на сосиски и сардельки, медленно растет объем произ-

водства и расширяется ассортимент сыров, различных продуктов из обезжиренного молока. Я не говорю уже о национальных мясных изделиях и молочных продуктах, которые в продажу почти не поступают, исключая, может быть, небольшого количества кумыса.

В нашу республику ежегодно завозится большое количество растительных масел. Между тем этот вопрос мы могли бы во многом решить за счет лучшего использования внутренних ресурсов. Для этого надо всемерно форсировать реконструкцию Усть-Каменогорского маслозавода имени Красина.

x x x

Не решена задача обеспечения населения безалкогольными напитками. Предприятия потребительской кооперации выработали этих напитков в расчете на одного сельского жителя всего лишь по 4 стакана в год. Куда же это годится!

Много претензий и к Министерству местной промышленности. Ведь сколько ни говорили об этом, а ведь и до сих пор в республику завозится огромное количество самых простейших товаров, необходимых в быту, производство которых вполне можно организовать на месте. В числе этих товаров - бельевые прищепки, плечики для одежды, черенки для лопат, шнурки для ботинок и тысячи подобных изделий. В Карагандинскую область торгующие организации наметили завезти

кочерги из Эстонии и даже 15 тысяч мышеловок из Ленинграда. Разве нельзя все это делать у себя, в области?

Надо кончать с такой порочной практикой работы. Мы считаем, что пленум ЦК должен потребовать от тт. Ибрагимова, Шеффера, Крохи, Ильяшева и Наумецкого немедленно решить все эти вопросы. Необходимо всей силой подчеркнуть, что новые большие задачи, которые нам предстоит решать, требуют исключительной четкости, оперативности в работе, строгого соблюдения партийной и государственной дисциплины. Между тем отдельные министерства не соблюдают этих требований, не всегда по-государственному решают возложенные на них задачи, даже позволяют себе не выполнять в установленные сроки решения ЦК и правительства.

В качестве иллюстрации можно привести такие примеры. Придавая большое значение освоению процесса обогащения руд в тяжелых средах для дальнейшего внедрения его на обогатительных фабриках цветной металлургии, еще в декабре прошлого года Министерству цветной металлургии было поручено ввести в строй на Зыряновском свинцовом комбинате в первом квартале текущего года цех и освоить на нем этот прогрессивный процесс обогащения, а также построить аналогичные цеха на Текелийском и Акчатауском комбинатах. Но Министерство не выполнило этого задания. Три месяца спустя было снова обращено внимание министерства на медленное внедрение этого процесса, но практически до сих пор этот цех не

эксплуатируется. Разве можно, т.Береза, так относиться к выполнению заданий правительства?

Постановлением ЦК и Совета Министров республики Министерству автомобильного транспорта было поручено немедленно установить контроль за правильным использованием рефрижераторного автопарка и в случае необходимости переделить его между областными автотрестами с тем, чтобы обеспечить бесперебойные перевозки мясных и молочных продуктов. Но т.Фомичев не выполнил поручения и в результате чего в Чимкентской области эта ценнейшая техники была разукомплектована, ходовая часть рефрижераторов стала использоваться для перевозки строительных материалов. Государству нанесен огромный ущерб.

Придавая большое значение улучшению общественного питания в школах, ЦК и Совет Министров еще в июне 1965 года приняли специальное постановление и обязали Министерство торговли, Казпотребсоюз и Министерство просвещения организовать столовые и буфеты во всех средних и восьмилетних школах, находящихся в городах, рабочих поселках и районных центрах. Прошло два года, а тт.Джиенбаев, Ильяшев и Айманов это задание Центрального Комитета и правительства республики не выполнили. Столовых и буфетов нет в 327 школах. в каждой четвертой школе городов и рабочих поселков. Еще хуже обстоит дело с организацией общественного питания в школах районных центров.

Нельзя так работать, товарищи. Все мы работаем для народа и во имя народа и поэтому всегда надо честно и добросовестно выполнять свой долг перед народом.

Мы должны прямо сказать, что во всех этих промахах повинно также бюро, секретари ЦК, заместители председателя Совета Министров, непосредственно занимающиеся той или иной отраслью, а также отделы Центрального Комитета, которые обязаны повседневно контролировать выполнение принятых решений и добиваться, чтобы они точно проводились в жизнь.

Необходимо быстрее устранить все эти недостатки. Все министерства и ведомства должны работать четко и оперативно решать вопросы руководства своими отраслями.

Надо внимательно подойти и к структуре наших министерств и ведомств. Видимо, кое-где мы допустили разбухание штатов, создали излишние звенья в управлении. В таких случаях следует решительно идти на сокращение аппарата, как это подчеркивалось на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС (1967г.). Ведь каждая лишняя единица в управлении тяжелым бременем ложится на плечи государства, к тому же многолетняя практика убедительно подтверждает, что чем меньше аппарат, тем оперативнее, четче решаются вопросы, тем меньше волокиты и всяких согласований и проволочек.

Многое нам предстоит сделать по совершенствованию материально-технического снабжения и сбыта. Министерства, ведомства, Главное управление по материально-техническому снабжению не всегда обеспечивают материальными ресурсами

потребность предприятий, часто изменяют планы снабжения и сбыта, неравномерно и без достаточной увязки с планами производства распределяют фонды по периодам года.

В новых условиях возрастает значение планово-финансовых органов, в частности, Госплана, Министерства финансов и банков, которые призваны работать на уровне новых требований партии и активно влиять на коренные проблемы, связанные с дальнейшим развитием экономики республики.

х х х

Товарищи!

Успешное решение огромных задач в области промышленности и капитального строительства требует коренного усиления партийного руководства этими важнейшими отраслями народного хозяйства. Не случайно поэтому в резолюции XXIII съезда КПСС особо подчеркивается, что в центре внимания всех партийных организаций должна быть борьба за успешное выполнение нового пятилетнего плана.

Выполняя указания съезда, многие обкомы, горкомы, райкомы и первичные партийные организации стали смелее браться за узловые вопросы развития экономики. Положительные итоги работы многих предприятий и строек являются прежде всего результатом повышения уровня партийного руководства производством. В отличие от прошлого, когда партийные комитеты зачастую действовали методом аврала и нацима,

сейчас они в большинстве своем работают по-новому: более основательно вникают в характер и содержание экономической деятельности предприятий и осуществляют руководство ими не кампанийски, а планомерно, не вообще, а конкретно и целеустремленно.

Это убедительно подтверждает характер вопросов, которые рассматривают обкомы, горкомы и райкомы партии. В повестках дня бюро и пленумов многих партийных комитетов мы видим актуальные, назревшие вопросы развития промышленности, ее ведущих отраслей, капитального строительства, транспорта, вопросы совершенствования управления и планирования народного хозяйства.

Так, Актюбинский обком партии за последнее время изучил и рассмотрел на бюро такие важные вопросы, как о состоянии экономической учебы кадров на химическом комбинате, о работе партийной организации локомотивного депо по повышению экономической эффективности производства, об опыте работы партийных организаций заводов ферросплавов и "Актюбрентген" в условиях экономической реформы, о практике работы цеховых партийных организаций на промышленных предприятиях, о работе с начальниками смен, мастерами и бригадирами.

Такой же подход к рассмотрению важнейших экономических проблем в духе новых требований проявляют и другие обкомы партии. В частности, Гурьевский, Северо-Казахстан-

ский, Уральский и Целиноградский обкомы рассмотрели проблемы внедрения научной организации труда, Алма-Атинский, Кустанайский и Чимкентский обкомы — о повышении эффективности производства. Вопросы, связанные с внедрением новой техники и повышением производительности труда, рассмотрели Восточно-Казахстанский, Карагандинский, Кзыл-Ординский и Kokчетавский обкомы, а об улучшении качества выпускаемой продукции — Семипалатинский обком партии. В центре внимания всех партийных комитетов постоянно находятся вопросы, связанные с осуществлением хозяйственной реформы.

Экономические задачи, выдвинутые XXIII съездом КПСС, предъявляют исключительно высокие требования к горкомам и райкомам партии. Надо сказать, что многие горкомы и райкомы правильно понимают свои задачи. Общим типичным для большинства партийных комитетов этого звена стало то, что они стремятся найти наиболее верные и эффективные средства воздействия на деятельность производственных коллективов. Об этом свидетельствует, например, опыт работы Усть-Каменогорского горкома партии.

Главную свою задачу этот горком видит в том, чтобы через первичные и цеховые партийные организации развивать инициативу и активность производственных коллективов для успешного претворения в жизнь задач хозяйственной реформы. Он внимательно изучает, обобщает и распространяет положительный опыт, добивается, чтобы этот опыт ста-

достоянием всех предприятий. Горком держит в поле зрения коренные вопросы производства, переносит центр тяжести на работу с людьми, постоянно опирается на первичные партийные организации и дает не общие директивы и указания, а вооружает их ясными и конкретными задачами, затем на месте контролирует, помогает им в работе.

Вот это и позволяет добиваться устойчивых экономических показателей. В прошлом году промышленностью города был досрочно выполнен государственный план по всем показателям, выдано сверх плана продукции на II миллионов рублей. Строительные организации перевыполнили задания по вводу в строй основных фондов и жилой площади. Промышленность Усть-Каменогорска успешно работает и в текущем году.

Положительный опыт партийного руководства экономикой накопили также Алма-Атинский; Карагандинский, Балхашский, Актюбинский, Семипалатинский и ряд других горкомов партии, которые активно влияют на развитие промышленного производства.

Но мы всегда должны быть требовательны к себе и во всех случаях ясно видеть те промахи и серьезные упущения, которые допускают партийные комитеты. У нас есть отдельные обкомы, горкомы и райкомы партии, которые не сделали необходимых выводов из решений XXIII съезда партии и продолжают работать по-старому, активно не вторгаются в жизненно важные проблемы развития экономики.

На настоящем пленуме мы считаем необходимым высказать ряд критических замечаний в адрес Джамбулского обкома партии. Справедливость требует отметить, что Джамбульская областная партийная организация проводит большую организаторскую работу по подъему сельского хозяйства и добилась крупных успехов в увеличении производства зерна, животноводческой продукции и сахарной свеклы.

Но ведь кроме сельского хозяйства эта область представляет собой очень важный промышленный район республики. Здесь размещены крупные предприятия химической, легкой и пищевой промышленности. На капитальное строительство выделяются огромные средства и материальные ресурсы.

Но, как это показывает анализ, обком партии допускает серьезные недостатки и упущения в руководстве экономикой промышленного производства. Хотя задания пятилетнего плана по основным показателям промышленностью выполняются, здесь далеко не полностью используются все ее резервы и возможности. По сравнению с прошлым годом увеличилось количество предприятий, не выполняющих государственные планы.

В области слабо осваиваются новые производственные мощности, что привело к снижению фондоотдачи на ряде промышленных предприятий. На многих из них не выполняются планы внедрения новой техники, плохо используется оборудование, не уделяется должного внимания научной организации

труда. Все это привело к тому, что во втором году пятилетки по сравнению с первым годом заметно снизились темпы роста общего объема производства и по сравнению с другими областями Джамбулская область занимает одно из последних мест.

Мы неоднократно требовали от этого обкома навести порядок в обслуживании людей, прибывающих на стройки. Но он этого не сделал, условия их труда и жизни продолжают оставаться невыносимыми. Из Джанатаса, например, пишут, что не дай бог попасть в эту дыру, что здесь нет никакого порядка ни на производстве, ни в торговле, ни в быту, обращение с людьми грубое. И такое допускается на ударной комсомольской стройке!

Все эти серьезные недостатки хорошо известны первому секретарю обкома т. Садвакасову Б. и особенно второму секретарю т. Зенкову А.И., который непосредственно занимается вопросами промышленности. Но непонятно, почему они в течение последних двух лет ни разу не сочли возможным как следует проанализировать и рассмотреть на бюро такие важные вопросы, как состояние экономической работы на предприятиях, о деятельности партийных организаций в области технического прогресса и научной организации труда, вопросы снижения себестоимости продукции, повышения производительности труда и другие, связанные с улучшением экономиче-

сих показателей промышленности. Именно эти важнейшие проблемы выпали из поля зрения обкома и напрашивается вывод, что здесь еще не замечают того нового, что вносит в экономику хозяйственная реформа. Все это свидетельствует о низком уровне организаторской работы обкома по выполнению решений съезда в области промышленности.

х х х

В настоящее время, когда масштабы хозяйственного строительства значительно возросли, необходимо чтобы партийное руководство экономикой становилось более квалифицированным и отвечало новым условиям, новой обстановке.

Важнейшая задача обкомов, горкомов и райкомов партии состоит в том, чтобы умело направлять техническую политику, усиливать ответственность партийных организаций и хозяйственных руководителей за эффективность общественного производства.

В нынешних условиях особенно возрастает роль и ответственность первичных парторганизаций, которые действуют на переднем крае коммунистического строительства.

У нас немало первичных партийных организаций, которые правильно понимают свои задачи, глубоко вникают в производство. На партийных собраниях коммунисты чаще стали вести разговор о фондоотдаче, рентабельности, прибыли, реализации и многих других проблемах конкретной экономики.

Наша неотложная задача состоит в том, чтобы все партийные организации еще глубже занимались вопросами производства, всемерно развивали творчество, почин и инициативу трудящихся, держали под контролем главные направления хозяйственной деятельности, воспитывали у коммунистов и всех трудящихся чувство большой заботы об ускорении темпов развития производства.

В промышленности на стройках республики работает 127 тысяч коммунистов. Это большая сила и нам надо добиться, чтобы каждый член партии ежедневно, ежечасно помнил о своем высоком призвании — обеспечивать авангардную роль на производстве, показывать личный пример в труде, отдавать все свои силы, умение и знания нашему общему делу.

Успешное осуществление задач в области дальнейшего развития экономики предъявляет большие требования к подбору и воспитанию кадров и, прежде всего, хозяйственных руководителей. У нас выросли сотни и тысячи замечательных командиров производства, которые творчески относятся к порученному делу. Во главе промышленных предприятий, как правило, стоят опытные, зрелые кадры. Много хороших, энергичных организаторов есть в строительных организациях. К руководству производством стали смелее выдвигаться молодые кадры.

Но нам не следует закрывать глаза и на недостатки. Примеры, которые приведены в докладе, лишний раз подтвер-

ждают, что отдельные хозяйствственные руководители отстали в техническом отношении, не делают выводов из новой обстановки, требующей от работников инициативы, творческого поиска в работе. Допускаются ошибки в подборе кадров, особенно в строительных организациях, где только за последний годы сменился почти каждый четвертый руководитель крупной стройки.

Проблема воспитания хорошего хозяйственника с широким кругозором, отличного инженера, инициативного и энергичного командира производства никогда не утрачивала своей актуальности. Ныне она стоит перед партийными организациями, как проблема № I.

Работа с кадрами — главный вопрос в партийном руководстве. Любая задача в экономической и другой области может быть успешно решена лишь в том случае, если дело подбора и воспитания кадров, как этого требует XXIII съезда КПСС, будет поднято на общепартийный, общегосударственный уровень.

Необходимо усилить контроль и проверку исполнения, воспитывать все наши кадры, всех трудящихся в духе неустановленного выполнения решений партийных, советских и хозяйственных органов, настойчиво добиваться, чтобы каждый работник, каждый советский человек чувствовал высокую ответственность за порученное дело, строго соблюдал партийную и государственную дисциплину. Для этого нам надо всемерно развивать критику и самокритику — эту могучую

движущую силу развития нашего общества, важнейшее средство борьбы с любыми недостатками.

х х х

Перед партийными организациями стоят большие задачи в области улучшения политической работы среди трудящихся. Юбилейный год ознаменован успешным применением многих новых форм воспитательной работы. Надо и дальше развивать, совершенствовать эти формы.

Как вы знаете, третья сессия Верховного Совета СССР приняла в числе других важных документов закон о всеобщей воинской обязанности. Это диктуется состоянием современной международной обстановки. Многочисленные факты усиления агрессивности империалистического лагеря, возглавляемого США, не могут оставить советских людей безучастными наблюдателями событий.

Благодаря крупным успехам в развитии советской экономики, науки и техники, Советская Армия располагает самым современным и грозным оружием. И наш народ единодушно одобряет курс Коммунистической партии, направленный на сохранение нашего военного превосходства над любым агрессором.

В условиях, когда империализм строит все новые и новые козни, мы, советские люди, должны быть как никогда бдительны, быть начеку. При этом проявлять бдительность - это обязанность не только людей в военной форме. Каждый чело-

век, на каком бы участие он не труdiлся, призван свято соблюдать государственную тайну, являть пример честного, добросовестного выполнения своих обязанностей перед советским обществом, перед Родиной. Воспитывать советских людей в духе высокой революционной бдительности, в духе борьбы с настроениями самодовольства, благодушия и беспечности, упоением достигнутыми успехами — первейший долг всех партийных организаций, работников идеологического Фронта. Нам следует вести решительную борьбу против любых нарушений производственной дисциплины, разгульдейства и распущенности, против болтливости и разного рода провокационных слухов, распространяемых антисоветской буржуазной пропагандой.

Сейчас перед партийными организациями стоит важнейшая задача — довести до сознания каждого человека глубокий смысл решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, их политическое, социальное и экономическое значение.

Х Х Х

Товарищи! Обнажая в канун великого юбилея наши недостатки, мы сознательно обостряем наш анализ положения дел. Мы поступаем так для того, чтобы в наших рядах, в нашей работе не было самоуспокоенности, благодушия, обольщений достигнутыми успехами, которые действительно велики.

Ставить вопрос именно так - это в традициях Коммунистической партии.

Считанные дни отделяют нас от полувекового юбилея Советской власти. Наша страна идет навстречу Великому Октябрю единой и сплоченной. Пройденный нами путь убедительно демонстрирует перед всем миром триумф всепобеждающего учения марксизма-ленинизма, торжество генеральной линии КПСС.

Большое значение будет иметь проведение самих юбилейных торжеств. Надо до мелочей продумать все вопросы празднеств. Речь идет о том, чтобы наилучшим образом провести юбилейные мероприятия в каждом городе, селе и ауле. Праздник захватит все уголки нашей необъятной Родины, буквально каждого человека. И надо провести его по настоящему празднично и торжественно.

X X X

Празднование 50 годовщины Великого Октября - это школа революционного воспитания, школа воспитания чувства большой ответственности всех советских людей за наше великое дело. Именно в этом направлении должны быть сосредоточены сейчас главные усилия партийных и общественных организаций. Важное значение в частности, будет иметь вручение на вечное хранение памятных знамен ЦК КПСС, Президиума Вер-

ховного Совета, Совета Министров СССР и ВЦСПС победителям в соревновании в честь 50-летия Октябрьской социалистической революции.

Необходимо максимально использовать все мероприятия, проводимые в связи с подготовкой к юбилею, для политического воспитания, повышения чувства гражданственности, активности коммунистов и комсомольцев, всех трудящихся в борьбе за новые большие задачи, которые ждут решения в будущем и которые ложатся на плечи поколения, вступающего во второе 50-летие нашей революции.

X X X

Разрешите от вашего имени заверить Центральный Комитет КПСС, что Казахстанская партийная организация и все трудящиеся нашей республики с честью выполняют ответственные задачи, возложенные на нас великой ленинской партией.
(Аплодисменты).

Председательствующий т. ТИТОВ. Доклад окончен. Есть предложение - вопросы докладчику задавать в письменном виде. Объявляется перерыв на 20 минут. После перерыва первым выступит т. Журин Н.И.

П Е Р Е Р Ы В

ат-4

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

ПОДЛИННЫЙ

СОВ. СЕКРЕТНО

| | |
|-----|----|
| 27 | 28 |
| 29 | 30 |
| 31 | 32 |
| 208 | |

Лапарандын анықтамалық мекемесінде
жүргізілген мәдениеттік көмекшілік жағдайда
жүргізілген мәдениеттік көмекшілік жағдайда

СТЕНОГРАММА

VI ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

20, 21 октября 1967 года

ТОМ 1

Начато 20. X 1967 года

С 21. X 1967 года

На 249 + 3 листах

Партийный и научно-исследовательский институт истории
Коммунистической партии Казахстана

франг 708

списъ 42

н.д. хр. № 12

г. Алма-Ата

СЕКРЕТНО

С Т Е Н О Г Р А М М А
ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

О Г Л А В Л Е Н И Е

ЗАСЕДАНИЕ ПЕРВОЕ

(20 октября 1967 года, утреннее)

| | <u>Стр.</u> |
|--|-------------|
| Открытие VI пленума ЦК Компартии Казахстана | I |
| Доклад т.Кунаева Д.А. - первого секретаря ЦК КП Казахстана | 3 |
| "О ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему развитию промышлен- ности и капитального строительства в республике". | |
| <u>Прения по докладу т.Кунаева Д.А.</u> | |
| Речь т.Журина Н.И. | 80 |
| " т.Паримбетова Б. | 89 |
| " т.Неклюдова А.И. | 100 |
| " т.Есенова Ш. | 110 |
| " т.Клинкова А.Ф. | 121 |
| " т.Оржеховского Э.И. | 132 |

ЗАСЕДАНИЕ ВТОРОЕ

(20 октября 1967 года, вечернее)

Продолжение прений по докладу т.Кунаева Д.А.

| | |
|----------------------------|-----|
| Речь т.Исенова М.А. | 144 |
| " т.Береза В.Г. | 156 |
| " т.Черепанова Д.П. | 168 |
| " т.Бектурганова Х.Ш. | 174 |
| " т.Джанибекова У. | 184 |

| | |
|----------------------------|-----|
| Речь т.Колебаева А.С. | 194 |
| " т.Лосевой З.С. | 210 |
| " т.Садвакасова Б.С. | 219 |
| " т.Задорожного И.А. | 228 |
| " т.Демиденко В.П. | 238 |

| | |
|---|-----|
| Избрание комиссии для подготовки проекта постановления УІ пленума ЦК КП Казахстана по вопросу "О ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему развитию промышленности и капитального строительства в республике". | 249 |
|---|-----|

ЗАСЕДАНИЕ ТРЕТЬЕ

(21 октября 1967 года, утреннее)

Продолжение прений по докладу т.Кунаева Д.А.

| | |
|--|-----|
| Речь т.Трухина П.М. | 250 |
| " т.Козлова Г.А. | 263 |
| " т.Шеффера А.П. | 277 |
| " т.Моторико М.Г. | 284 |
| " т.Иксанова М.Б. | 294 |
| " т.Коркина А.Г. | 307 |
| Заключительное слово т.Кунаева Д.А. | 321 |

| | |
|---|-----|
| Принятие проекта постановления УІ пленума ЦК КП Казахстана по вопросу "О ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС по дальнейшему развитию промышленности и капитального строительства в республике". | 324 |
|---|-----|

| | |
|---|-----|
| Доклад т.Кетебаева К. - председателя Госплана Казахской ССР | 327 |
|---|-----|

| |
|---|
| "О проектах государственного плана развития народного хозяйства Казахской ССР на 1968 год и планов развития народного хозяйства республики на 1969 и 1970 гг.". |
|---|

Председательствующий т. ТИТОВ. Слово для доклада по первому вопросу предоставляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС т. Кунаеву Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи! Прошло полтора года после XXIII съезда КПСС, который определил главные задачи современного этапа коммунистического строительства на ближайшую перспективу и утвердил директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства страны.

Бюро ЦК Компартии Казахстана сочло необходимым внести на обсуждение настоящего пленума вопрос о ходе выполнения решений XXIII съезда КПСС в двух важнейших отраслях народного хозяйства республики – промышленности и капитальном строительстве. Принципиальный партийный анализ положения дел в этих отраслях поможет нам выявить неиспользованные резервы, сосредоточить внимание на нерешенных проблемах, в соответствии с директивами съезда выработать дальнейший план действий и на основе этого мобилизовать партийную организацию, всех трудящихся республики на успешное выполнение пятилетнего плана.

Сегодня мы с большим удовлетворением можем отметить, что славное 50-летие Великого Октября – праздник всего прогрессивного человечества, наша страна встречает новыми выдающимися достижениями в развитии советской экономики и науки. Эти достижения советского народа предельно ясно

отражены в Тезисах ЦК КПСС к пятидесятилетию Великой Октябрьской социалистической революции.

Под руководством Коммунистической партии советский народ успешно претворяет в жизнь намеченную XXIII съездом КПСС программу создания материально-технической базы коммунизма. Это убедительно подтверждают итоги работы за первые два года пятилетки. В целом по стране прирост промышленной продукции в 1966 году составил 8,7 процента, а за девять месяцев текущего года - 10,5 процента. Темпы роста промышленной продукции в первые годы пятилетки оказались выше, чем в предшествующий период, что является результатом претворения в жизнь мер, разработанных партией по преодолению выявившихся отрицательных явлений в экономике страны.

За этот период партия и народ с небывалой энергией развернули огромную работу по максимальному использованию производительных сил страны, в результате чего в экономическом соревновании с главными капиталистическими странами Советский Союз одержал новые победы и укрепил свои позиции.

За эти годы намного возросла экономическая и оборонная мощь, еще больше поднялся международный авторитет Советского государства.

Опираясь на достигнутые успехи в области развития экономики и учитывая реальные возможности государства, Центральный Комитет партии и Советское правительство твердо и последовательно проводят линию на дальнейшее повышение

благосостояния трудящихся, на более полное удовлетворение материальных и духовных потребностей советских людей.

Нынешний, юбилейный год ознаменован важнейшими решениями недавно состоявшегося Пленума ЦК КПСС, который целиком и полностью одобрил разработанные Политбюро ЦК меры по дальнейшему повышению жизненного уровня советского народа. На эти цели из государственного бюджета страны ежегодно ассигнуется свыше 6 миллиардов рублей, в том числе в Казахстане 300 миллионов рублей.

Трудно переоценить политическое и социально-экономическое значение принятых Пленумом решений. Они являются новым ярким свидетельством последовательного воплощения программного положения партии: "Все во имя человека, для блага человека". Вот почему трудящиеся нашей республики, как и все советские люди, встретили эти решения единодушным одобрением. Проведение их в жизнь еще более сплотит наш народ вокруг родной партии, воодушевит советских людей на новые свершения в коммунистическом строительстве.

Выдающиеся успехи, достигнутые Коммунистической партией и народом в борьбе за претворение в жизнь исторических решений XXIII съезда КПСС - это торжество всепобеждающего учения марксизма-ленинизма, торжество ленинской генеральной линии КПСС.

х х х

Истекший после съезда период был периодом напряженно-го труда партийной организации, всех трудящихся нашей республики по выполнению заданий пятилетнего плана.

В соответствии с директивами XXIII съезда партии в республике большое внимание уделялось комплексному развитию производительных сил на основе более полного использования природных богатств, устранению неравномерности в размещении промышленности, выравниванию уровня развития экономики областей и отдельных районов и более рациональному использованию трудовых ресурсов. В результате еще заметнее возрос удельный вес Казахстана во всесоюзном разделении труда.

В текущей пятилетке промышленность Казахстана развивается более высокими темпами. За последние два года рост валовой продукции составит примерно 23-24 процента вместо предусмотренных планом 14,8 процента. План за 1966 и 9 месяцев текущего года выполнен на 104 процента. Сверх задания произведено продукции на 397,5 млн рублей.

При этом следует подчеркнуть, что особенно ударно трудится рабочий класс республики в нынешнем юбилейном году. Итоги работы за девять месяцев текущего года показывают, что многие коллективы успешно выполняют обязательства, принятые в честь 50-летия Советской власти.

За это время прирост промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 14

процентов. Сверх плана добыто 664 тысячи тонн угля, 400 тысяч тонн железной руды, произведено более 147 тысяч тонн проката черных металлов, 11,9 тысячи тонн стали, 432 тысячи метров хлопчатобумажных, 29 тысяч метров шерстяных тканей и много другой продукции. В юбилейный фонд страны промышленные предприятия Казахстана внесли почти 43 миллиона рублей сверхплановой прибыли.

Наряду с количественным ростом в промышленности происходят глубокие качественные преобразования. Выполнены задания по росту производительности труда и снижению себестоимости продукции. Идет техническое перевооружение предприятий, обновляются и растут основные производственные фонды, внедряется прогрессивная технология, осваиваются новые виды продукции.

Большой вклад в развитие народного хозяйства Казахстана внесли коллективы строительно-монтажных организаций и предприятий промышленности строительных материалов. За 9 месяцев ими введено в действие основных фондов на 1069,5 млн рублей. Сданы в эксплуатацию ряд крупных промышленных предприятий и цехов, 1.800 тысяч кв.метров жилья, много школ, детских дошкольных учреждений и ряд других объектов производственного и культурно-бытового назначения.

На завершающем этапе подготовки к празднику коллективы предприятий и строек, изыскивают дополнительные возможности для дальнейшего увеличения выпуска продукции.

Впереди соревнующихся идут коллективы Балхашского горно-металлургического и Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбинатов, Чимкентского свинцового завода, Алматинской трикотажной фирмы имени Дзержинского, Чимкентского цементного завода, трестов "Соколоврудстрой", "Карагандаспецстрой", "Казэлеватормельмонтаж", "Совхозстрой № 15", "Казахвзрывпром", "Казахтрансстрой", которые по итогам II квартала текущего года завоевали переходящие Красные знамена Совета Министров Союза ССР и ВЦСПС. Многие предприятия промышленности и строительные организации удостоены переходящих знамен союзных министерств и ЦК профсоюзов, а 509 из них вышли победителями в республиканском соревновании.

Во всенародном соревновании в честь 50-летия Октября во всей силе проявляется неиссякаемая творческая инициатива масс, их непреклонная воля претворить в жизнь исторические задачи, выдвинутые XXIII съездом КПСС.

Х Х Х

Как вы знаете, Директивами съезда были поставлены конкретные задачи перед каждой отраслью народного хозяйства страны. Решение этих задач в совокупности и представляет собой основу создания материально-технической базы коммунизма.

Директивами определены высокие темпы развития тяжелой индустрии. За этот период она продолжала развиваться ускоренными темпами. По сравнению с 1965 годом производство продукции увеличили: нефтедобывающая промышленность в 2,8 раза, химическая - в 1,5 раза, черная, цветная металлургия и электроэнергетика примерно в 1,3 раза.

Таких высоких показателей в этих важнейших отраслях тяжелой индустрии трудящиеся республики добились за счет улучшения работы существующих, а также ввода в эксплуатацию новых промышленных объектов. В строй действующих вошли Лениногорский цинковый завод, слабинг на Карагандинском металлургическом заводе, первые очереди Чимкентского завода фосфорных солей и Гурьевского химического завода, цех обесфторенного фосфата на Джамбулском суперфосфатном заводе, три обжиговые машины на Соколовско-Сарбайском горно-обогатительном комбинате, вторая очередь глиноземного производства на Павлодарском алюминиевом заводе, новые мощности по добыче угля, медной и свинцовой руды, производству меди и цинка.

X X X

Придавая большое значение дальнейшему подъему тяжелой промышленности - основы развития всех отраслей народного хозяйства, съезд поставил задачу добиться существенного сближения темпов роста производства средств производства

(группа "А") и производства предметов потребления (группа "Б").

В этой связи особое значение приобретает дальнейшее улучшение работы отраслей группы легкой, пищевой, рыбной, мясной и молочной промышленности.

В республике проведена большая работа по выполнению этого указания съезда. Если пять-шесть лет назад в Казахстане выпускалось 13 млн пар обуви в год, то в текущем году будет произведено 21 млн пар; выработка хлопчатобумажных тканей увеличилась с 21 млн метров до 30 млн и составит в будущем году, примерно, 49 млн метров. В 1961 году мы производили около 28 млн пар чулочно-носочных изделий, а сейчас почти вдвое больше; производство бельевого трикотажа поднялось с 13,7 миллиона до 41 миллиона штук и верхнего трикотажа - с 3,8 миллиона почти до 12 миллионов штук. Резко увеличилось также производство мяса, молочных продуктов, кондитерских изделий и других промышленных и продовольственных товаров.

Как видите, в важнейших отраслях народного хозяйства республики задания пятилетнего плана по основным показателям выполняются успешно.

Х Х Х

Вместе с тем, рассматривая развитие экономики в свете требований XXIII съезда, мы обязаны видеть как положи-

тельные стороны итогов нашей работы, так и недостатки, наша узкие места и резервы. Мы не можем довольствоваться одними лишь средними данными. Интересы дела требуют, чтобы мы изучали, знали и учитывали положение дел в каждой отрасли, на каждом предприятии.

В области промышленности наш главный недостаток состоит, прежде всего, в том, что мы не сумели обеспечить выполнение государственных планов каждой отраслью, каждым предприятием.

Данные показывают, что при выполнении планов промышленностью республики в целом, все еще большое количество предприятий систематически не выполняют государственных заданий. По итогам прошлого и 9 месяцев текущего года не справились с планом производства валовой продукции примерно 340 предприятий, или 16,5 процента от их общего числа. За этот период они недодали государству продукции почти на 100 миллионов рублей.

Особенно много отстающих предприятий в системе химической и угольной промышленности, цветной металлургии, промстройматериалов, пищевой промышленности и ряда других отраслей.

На ХП съезде Компартии Казахстана Управление угольной промышленности и Карагандинский обком партии подвергались резкой критике за то, что они мирятся с отставанием многих шахт. Надо сказать, что это отставание не преодолено

и до сих пор. Более того, если в прошлом году не выполнили план добычи угля 5 шахт, то за 9 месяцев нынешнего года не справились с планом уже 12 шахт. Это означает, что в бассейне отстает каждое третье предприятие. Ими недодано 313 тысяч тонн угля.

По итогам работы за 9 месяцев не справились с планом целая отрасль - химическая промышленность республики (начальник главка Т.Алешин), а в Карагандинской, Кокчетавской, Кзыл-Ординской, Северо-Казахстанской, Целиноградской областях - каждое пятое предприятие. Промышленные предприятия Павлодарской и Гурьевской областей не выполнили плана сентября. Значительная часть предприятий и строек республики не выполнила плановых заданий по производительности труда и себестоимости продукции.

Все это серьезно сдерживает более высокие темпы развития промышленности. У нас нет объективных оправданий такому отставанию. Анализ показывает, что причинами невыполнения планов чаще всего являются серьезные недостатки в управлении и организации производства. Поэтому нам надо поднять ответственность партийных организаций и хозяйственных руководителей за выполнение планов. Государственный план - это закон и его должны все выполнять. К сожалению, у нас есть еще работники, которые охотно включаются в любое соревнование, берут на себя многочисленные обязательства, а потом выясняется, что они не выполняют не только

свои обязательства, но даже и государственный план. Это порочный стиль работы. Мы должны воспитывать всех людей в духе единства слова и дела. Как говорил Л.И.Брежнев в Отчетном докладе ЦК на XXIII съезде КПСС "единство слова и дела - это важнейшее ленинское требование, должно быть впредь законом деятельности нашей партии, каждого коммуниста, каждого руководящего работника". Это требование должно стать правилом и нормой нашей жизни.

Говоря о необходимости выполнения государственных планов и заданий, следует особо подчеркнуть задачу безусловного завершения плана второго года пятилетки по всем отраслям, по каждому предприятию. Обкомы, горкомы, райкомы партии, партийные организации, министерства, ведомства и хозяйствственные руководители обязаны организовать работу так, чтобы у нас не было ни одного предприятия, которые не выполнило бы установленного плана и принятых обязательств, чтобы задания, определенные Директивами съезда, были не только выполнены, но и значительно перекрыты.

Х Х Х

Товарищи!

Итоги работы промышленности республики за истекший период показывает, что в руководстве многими отраслями у нас имеются серьезные промахи и упущения. В результате мы еще

далеко не полностью используем огромные резервы и возможности для дальнейшего повышения темпов развития индустрии, роста экономической эффективности производства.

В чем заключаются наши упущения в руководстве промышленностью? Прежде всего в том, что мы не сумели еще в полной мере привести в действие все экономические рычаги, которые дала нам в руки хозяйственная реформа. Мы плохо используем оборудование, медленно осваиваем проектные мощности действующих и вновь введенных предприятий и цехов, слабо внедряем научную организацию труда, новую технику. Мы допускаем непомерные потери рабочего времени, неэкономично расходуем сырье, материалы, топливо и электроэнергию. Иначе говоря во многих отраслях мы не научились еще хозяйствовать рачительно, экономно, как того требуют от нас решения XXIII съезда партии.

Быстрее преодолеть эти недостатки – значит привести в действие огромные резервы, быстрее двинуть развитие нашей экономики.

Разрешите подробнее остановиться на главных проблемах, имеющих, я бы сказал, решающее значение для улучшения работы нашей промышленности.

Для дальнейшего развития производства, выявления и вовлечения в народное хозяйство всех наших резервов важнейшее значение приобретает переход предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования. Успеш-

ное претворение ее в жизнь - это задача большой политической и народнохозяйственной важности. И партия придает этому вопросу самое серьезное внимание.

В нашей республике на новые условия работы переведено 177 промышленных предприятий, на долю которых приходится 29 процентов всей выпускаемой продукции. На новые условия перешли также 227 автохозяйств и 293 хозяйственных подразделения Казахской железной дороги.

Ряд коллективов, в частности, Усть-Каменогорский свинцово-цинковый, Балхашский горнometаллургический комбинаты, Актюбинский завод ферросплавов, Карагандинский завод синтетического каучука и некоторые другие предприятия, в числе первых перешедшие на эту систему, уже накопили значительный опыт хозяйствования по-новому.

Центральный Комитет Компартии Казахстана обобщил и рассмотрел на Бюро ЦК опыт работы Карагандинского завода синтетического каучука в новых условиях. В прошлом году завод по собственной инициативе взял повышенный план реализации продукции на второе полугодие и успешно его выполнил. И нынче с каждым месяцем он улучшает технико-экономические показатели. Положительным в работе этого завода является то, что в разработке организационно-технических мероприятий по переходу здесь активно участвовали рабочие, экономисты, инженерно-технические работники, весь коллектив. Тщательно продумана система внутризаводского планирования и учета,

установлены хозрасчетные отношения между цехами, определены меры поощрения за высокие показатели.

Большую работу проводит заводская партийная организация. Партийный комитет заблаговременно проанализировал деятельность экономических служб, определил задачи цеховых парторганизаций и всех коммунистов по экономическим проблемам, организовал учебу инженерно-технических кадров и рабочих. На партийных собраниях стали чаще обсуждаться вопросы хозрасчета, бережного отношения к оборудованию, правильной организации труда.

Реформа принесла заводу ощутимые результаты. Производительность труда за 9 месяцев по сравнению с тем же периодом прошлого года возросла на 6 процентов, объем реализации продукции увеличился на 12 процентов, прибыль за 8 месяцев - на 15 процентов, а рентабельность в первом полугодии составила 18 процентов против 16,6 во второй половине прошлого года.

Х Х Х

Хороших показателей также добились многие другие коллектизы, перешедшие на новые условия работы.

В целом предприятия республики, переведенные на новую систему хозяйствования, достигли лучших результатов, чем остальные. За 8 месяцев текущего года они получили прибыль

295,5 миллиона рублей, что составляет 81,4 процента прибыли, полученной всей промышленностью Казахстана. Созданы и растут фонды расширения производства, социально-культурных мероприятий, жилищного строительства и материального поощрения.

Но наряду с этим, первые итоги работы предприятий в новых условиях выявили ряд слабостей. Нет нужды скрывать, что еще не везде дело идет так, как это следовало бы. По результатам девяти месяцев текущего года 25 предприятий, переведенных на новые условия, не справились с заданиями по росту производительности труда, за 8 месяцев 27 предприятий не выполнили планов по себестоимости продукции, а некоторые коллективы не выполнили плана прибыли.

На отдельных предприятиях, работающих в новых условиях, рост средней заработной платы опережает рост производительности труда. Выявились также серьезные недостатки в практике премирования за счет фондов материального поощрения. Речь идет о непропорциональном распределении премий между непосредственными производителями материальных благ-рабочими и инженерно-техническими работниками. Например, в первом полугодии 1967 года на Алма-Атинской фирме "Джетысу" премии инженерно-техническим работникам превысили премии рабочим в три раза. Есть факты, когда премируются работники, не имеющие непосредственного отношения к производству.

Практика показала, что ряд предприятий, перешедших на новые условия работы, испытывают трудности в выполнении планов реализации продукции потому, что не отработаны в должной мере взаимоотношения поставщиков и потребителей, нарушаются взаимные обстоятельства по кооперированным поставкам, договорная и платежная дисциплина.

Говоря о переводе предприятий на работу в новых условиях, надо прямо сказать, что мы недопустимо затянули решение этой задачи. В Москве, например, на новую систему перешло уже большинство предприятий, на долю которых приходится примерно 80 процентов всего объема московской продукции. Аналогичное положение в Ленинграде и ряде других экономических районов страны, а у нас в республике из 2116 предприятий на новые условия переведено пока что 177.

В таких крупных отраслях, как угольная и химическая промышленность, объединении "Казчермет", в системе министерств промышленности стройматериалов, монтажных и специальных строительных работ на новые условия переведено всего лишь по одному предприятию. Медленно ведется эта работа и другими министерствами и ведомствами. Нам дальше нельзя терять времени на "раскачку", ожидать каких-то дополнительных указаний, нужно уже сейчас энергично претворять в жизнь решения партии по этому вопросу.

Х Х Х

Разумеется, к этому делу следует подходить продуманно, здесь требуется обстоятельная кропотливая работа.

Практика показала, что ряд предприятий, перешедших на новые условия работы, испытывают трудности в выполнении планов реализации продукции потому, что не отработаны в должной мере взаимоотношения поставщиков и потребителей, нарушаются взаимные обстоятельства по кооперированным поставкам, договорная и платежная дисциплина.

Говоря о переводе предприятий на работу в новых условиях, надо прямо сказать, что мы недопустимо затянули решение этой задачи. В Москве, например, на новую систему перешло уже большинство предприятий, на долю которых приходится примерно 80 процентов всего объема московской продукции. Аналогичное положение в Ленинграде и ряде других экономических районов страны, а у нас в республике из 2116 предприятий на новые условия переведено пока что 177.

В таких крупных отраслях, как угольная и химическая промышленность, объединении "Казчермет", в системе министерств промышленности стройматериалов, монтажных и специальных строительных работ на новые условия переведено всего лишь по одному предприятию. Медленно ведется эта работа и другими министерствами и ведомствами. Нам дальше нельзя терять времени на "раскачку", ожидать каких-то дополнительных указаний, нужно уже сейчас энергично претворять в жизнь решения партии по этому вопросу.

Х Х

Разумеется, к этому делу следует подходить продуманно, здесь требуется обстоятельная кропотливая работа.

Нельзя поступать так, как до этого додумались в Министерстве пищевой промышленности. Здесь на новые условия перевели большую группу предприятий со второго квартала текущего года, приказ же по министерству оформили только 7 мая, а плановые показатели предприятия получили лишь в июне. Вполне понятно, что экономическая служба оказалась не подготовленной. У многих предприятий не оказалось оборотных средств. Голый административный подход к осуществлению реформы со стороны этого министерства привел к тому, что из 18 предприятий пивоваренной промышленности, переведенных на новые условия, 16 не выполнили план по прибыли. Такое же непродуманное, поверхностное отношение к организации перевода ряда предприятий на новые условия допустило и Министерство легкой промышленности.

Х Х Х

Нам надо сделать необходимые выводы из этих упущений. Надо думать, как реформе развиваться дальше, как обеспечить еще большую эффективность новой системы хозяйствования. Одно надо сказать: реформа не терпит рабских, безынициативных руководителей. Она требует смелых экономических решений. Чрезмерная осторожность, выжидание, бездейственность успеха в новых условиях не принесут.

Х Х Х

XXIII съезд партии, определяя пути ускорения темпов развития промышленности, подчеркнул первостепенное значение

ние повышения эффективности общественного производства. Это главная, можно сказать, стратегическая задача развития промышленности, ключ к использованию всех резервов нашей экономики.

Как указывается в решениях съезда, партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские органы должны сосредоточить внимание на улучшении использования производственных фондов и более быстром освоении мощностей, введенных в строй предприятий и цехов.

У нас немало партийных организаций и хозяйственных органов, настойчиво добивающихся рационального использования производственных фондов. За счет этого, например, Усть-Каменогорский титано-магниевый комбинат увеличил объем продукции за 9 месяцев текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 33,1 процента. При этом численность занятых на производстве сократилась более чем на сто человек. Подобные примеры есть и по другим предприятиям.

Но вместе с тем, как показывает анализ, в целом по республике мы еще не добились в использовании основных производственных фондов существенных сдвигов, а по отдельным отраслям даже сделан шаг назад. Так, на предприятиях Министерства цветной металлургии в 1965 году выпуск валовой продукции на один рубль основных производственных фондов составлял 78 копеек, а в 1966 году - 76 копеек.

В прошлом году снизилась фондотдача также на предприятиях "Казчермет", химической и легкой промышленности.

Особенно медленно осваиваются проектные мощности в угольной промышленности. В прошлом году неполностью использовали свои производственные мощности 13 шахт, или 34 процента, от их общего количества, они недодали 1670 тысяч тонн угля. В тресте "Абайуголь" полностью освоила проектную мощность лишь одна шахта, хотя почти все шахты этого треста были введены в действие 6-9 лет назад. По этой причине этот трест недодал в 1966 году 596 тысяч тонн угля. Не удивительно поэтому, что фондотдача по тресту достигла самой низкой точки, всего лишь 25 копеек, а на шахтах № I и I/4 - 21 копейку на рубль основных фондов, или почти в три раза меньше, чем в целом по бассейну.

X X X

До каких пор можно мириться с таким положением? Надо полагать, что Карагандинский обком партии и Управление угольной промышленности разберутся в причинах отставания и окажут тресту необходимую помощь.

X X
X

Во многих отраслях оставляет желать лучшего проблема использования действующего оборудования. Как показал суточный анализ использования этого оборудования, проведен-

ный на машиностроительных заводах республики; 22 процента металлоизделий станков; 68 процентов кузнечно-прессовых и литейных машин в момент проверки не работали; Коэффициент сменности станков составил в основном производстве 1,42, во вспомогательном - 1,2; это означает, что значительную часть суток механизмами простоят.

Х Х Х

Коэффициент использования автосамосвалов на Соколовско-Сарбайском горнообогатительном комбинате составляет 0,45-0,55, на Карагандинском горнохимическом комбинате "Караганда" - 0,24 процента. На многих рудниках экскаваторы простоят 20-30, а на Андреевском карьере свыше 50 процентов рабочего времени.

Затрачивая значительные средства на внедрение новых механизированных и автоматических линий, некоторые предприятия не принимают должных мер по их полному использованию. Так, в пищевой промышленности проектная производительность полностью используется только на 108 линиях из 375, в легкой промышленности - на 109 линиях из 299, на предприятиях Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии на 23 линиях из 124.

Вот где таятся огромные резервы дальнейшего роста производства!

Говоря о необходимости лучшего использования действующего оборудования, нельзя умолчать и о таком недопустимом

ный на машиностроительных заводах республики, 22 процента металлорежущих станков, 26 процентов кузнечно-прессовых и литейных машин в момент проверки не работали. Коэффициент сменности станков составил в основном производстве 1,42, во вспомогательном - 1,2. Это означает, что значительную часть суток механизмы простаивают.

х х х

Коэффициент использования автосамосвалов на Соколовско-Сарбайском горнообогатительном комбинате составляет 0,45-0,55, на Карагандинском горнохимическом комбинате "Каратай" - 0,24 процента. На многих рудниках экскаваторы простаивают 20-30, а на Андреевском карьере свыше 50 процентов рабочего времени.

Затрачивая значительные средства на внедрение новых механизированных и автоматических линий, некоторые предприятия не принимают должных мер по их полному использованию. Так, в пищевой промышленности проектная производительность полностью используется только на 108 линиях из 375, в легкой промышленности - на 109 линиях из 299, на предприятиях Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии на 23 линиях из 124.

Вот где таятся огромные резервы дальнейшего роста производства!

Говоря о необходимости лучшего использования действующего оборудования, нельзя умолчать и о таком недопустимом

явления, когда на складах предприятий и строительных организаций республики лежит выше 180 тысяч единиц неустановленного оборудования на общую сумму около 200 миллионов рублей. В этом фонде замороженной техники скопилось более трех тысяч металлорежущих станков, около двух тысяч кузнеочно-прессовых машин, столько же деревообрабатывающих станков, на 12 с лишним миллионов рублей химического и почти на 18 миллионов рублей металлургического оборудования, десятки тысяч единиц подъемно-транспортного, энергетического, электротехнического и другого оборудования. Причем многие механизмы лежат на складах годами. Это ничто иное как растрочительство народного достояния.

Х Х Х

Очевидно, что многие партийные комитеты, министерства и ведомства не сделали должных выводов из указаний XXIII съезда партии и сентябрьского Пленума ЦК (1965г.) о быстрейшем освоении проектных мощностей действующих и вновь введенных предприятий, об улучшении использования производственных фондов.

Х Х Х

Бюро ЦК считает совершенно ненормальным, что несмотря на наличие столь крупных недостатков в использовании производственных мощностей, ряд партийных комитетов, в частно-

явлении, когда на складах предприятий и строительных организаций республики лежит свыше 180 тысяч единиц неуставновленного оборудования на общую сумму около 200 миллионов рублей. В этом фонде омертвленной техники скопилось более трех тысяч металлорежущих станков, около двух тысяч кузочно-прессовых машин, столько же деревообрабатывающих станков, на 12 с лишним миллионов рублей химического и почти на 18 миллионов рублей металлургического оборудования, десятки тысяч единиц подъемно-транспортного, энергетического, электротехнического и другого оборудования. Причем многие механизмы лежат на складах годами. Это ничто иное как расточительство народного достояния.

Х Х Х

Очевидно, что многие партийные комитеты, министерства и ведомства не сделали должных выводов из указаний XXIII съезда партии и сентябрьского Пленума ЦК (1965г.) о быстрейшем освоении проектных мощностей действующих и вновь введенных предприятий, об улучшении использования производственных фондов.

Х Х Х

Бюро ЦК считает совершенно ненормальным, что несмотря на наличие столь крупных недостатков в использовании производственных мощностей, ряд партийных комитетов, в частно-

сти, Абайский, Гурьевский, Кустанайский, Шахтинский и некоторые другие горкомы партии в течение последних двух лет ни разу глубоко не разбирались с состоянием работы в этой области.

х х х

Основные производственные фонды – это ценнейшее общегородное достояние и это требует от нас энергично взяться за дело, быстрее поправить положение с их использованием.

х х х

Повышение экономической эффективности общественного производства неразрывно связано с ускорением научно-технического прогресса. Партия с особой силой подчеркивает значение технического прогресса, как ключевой позиции, с помощью которой решаются задачи создания материально-технической базы коммунизма.

С начала пятилетки на предприятиях республики установлено 369 комплексно-механизированных и автоматических линий, 175 автоматических и полуавтоматических станков, машин и агрегатов, переведено на комплексную механизацию и автоматизацию по основному производству 18 предприятий, 79 цехов и 150 участков. Проведена также некоторая работа по совершенствованию и внедрению новых технологических процессов, что благотворно сказывается на технико-экономических показателях предприятий. В результате сокращены затраты труда и сбережено 32 млн рублей.

Но этот экономический эффект мог быть еще значительнее, если бы министерства и ведомства, партийные организации более настойчиво и целеустремленно занимались вопросами научно-технического прогресса. К сожалению, дела на этом ключевом участке в целом далеки от благополучия. В прошлом году из 32 министерств и ведомств задания по внедрению новой техники выполнили только одиннадцать.

Есть у нас хозяйственники, которые к техническому прогрессу подходят с чисто арифметических позиций: побольше галочек, различных мероприятий, блеснуть в отчетах цифрой, а то, что по существу техника не двинулась вперед, — это их не волнует.

Нельзя, например, упрекнуть Министерство цветной металлургии, в том, что оно недооценивает новую технику. Ежегодные задания по внедрению новой техники здесь выполняют почти полностью. Но при этом важнейшие прогрессивные технологические процессы внедряются крайне медленно. Длительное время ведутся исследования и пока не нашли промышленного внедрения циклонный метод плавки, о чем говорилось уже много раз, конструкции новых типов горелок для бурения скважин, непрерывное рафинирование свинца, гидрометаллургический способ переработки различных видов сырья и ряд других важных технологических процессов.

Х Х Х

Крупным резервом увеличения производства цветных металлов является более полное извлечение как основных, так и

попутных компонентов из минерального сырья. В настоящее время в отвалах металлургических заводов республики накопилось более 12 миллионов тонн шлаков, содержащих 1,1 миллиона тонн цинка, 175 тысяч тонн свинца, 80 тысяч тонн меди и много других элементов, извлечение которых обходится в несколько раз дешевле, чем непосредственно из руд. Экономисты подсчитали, что стоимость этого металла, находящегося в шлаках, превышает 536 миллионов рублей. За эти средства можно было бы построить три таких мощных предприятия, как Соколовско-Сарбайский горнообогатительный комбинат или же столько жилья, сколько было построено в республике за весь прошлый год. Как видите, проблема стоит того, чтобы ею заняться засучив рукава.

Х Х Х

Решение вопросов технического прогресса непосредственно связано с работой по дальнейшей механизации труда. Нельзя считать нормальным, что в промышленности республики 37,3 процента рабочих выполняют работу еще вручную. Доля ручного труда особенно велика по добыче руд черных металлов - 21,9 процента, на угольных шахтах - 55,5 процента, в цветной металлургии - 27,1, в машиностроении и металлообработке - 43,6 процента, в деревообработке - 47,4, пищевой промышленности - 51, легкой промышленности - 42,2 и в текстильной - 31,3 процента.

В этом деле мы все еще встречаемся с вопиющими фактами консерватизма и застоя. На Джамбулском суперфосфатном заводе до настоящего времени применяют тяжелый и вредный физический труд на погрузке аммофоса и гранулированного суперфосфата в железнодорожные вагоны, а изготовленная для этой цели мешкоукладочная машина, на сооружение которой израсходовано более 100 тысяч рублей, бездействует.

х х х

В решении задач технического прогресса призваны оказывать большую помощь наши научные учреждения.

Хотя ученые республики за последние годы стали больше уделять внимания вопросам повышения результативности и практической эффективности исследований, все же следует отметить, что в этом деле допускаются серьезные недочеты.

Еще не изжиты факты, когда ученые предлагают к внедрению работы, не прошедшие достаточной проверки в опытно-промышленных условиях. Имеются случаи, когда институты затягивают на длительное время разработку научных проблем и они теряют практическую ценность. Иные же научные учреждения действуют по принципу: подписано - и с плеч долой, разработали тему, предложили ее производству, а что дальше - нас не касается. На таком принципе работы далеко, конечно, не уедешь.

Надо сказать, что за последнее время семья казахстанских ученых растет довольно бурно. Для не проходит, чтобы где то не защищались кандидатские или докторские диссертации. С одной стороны это хорошо. Но я вам не открою большого секрета, если скажу, что наука сильна не количеством, а качеством, прочностью связей с жизнью, с производством.

С другой стороны сами министерства не всегда проявляют должный интерес к внедрению в производство законченных научных исследований. Это неправильно. Любой руководитель, зная о новейших достижениях науки и техники, не может и не имеет права не внедрять их на своем предприятия, в своей отрасли.

Наша задача - повышать и повышать роль научных учреждений в техническом прогрессе, смелее внедрять достижения науки в производство.

Х Х Х

Вопросы борьбы за новую технику и технологию нам надо рассматривать и в таком аспекте. Технический прогресс во многом зависит от пропаганды передового опыта, от массового внедрения этого опыта. С этим обстоит у нас однако не везде благополучно. Министерства, ведомства, партийные и профсоюзные организации призваны систематически распространять опыт передовиков, а также лучших производственных коллективов, доводить до массового внедрения достиже-

ния новаторов - рационализаторов и изобретателей, поднимать на щит славы лучших из лучших, подтягивать до их уровня, основную массу работников. Тон здесь должен задавать Казсопроф. Но к сожалению со своей ролью инициатора, запозичив в этом деле Казсопроф и его президиум во главе с т. Победовым С. спраивается слабо.

х х х

Бакнейшим условием успешной реализации хозяйственно-политических задач новой пятилетки является повышение производительности труда. Владимир Ильин неоднократно подчеркивал, - и мы не устанем это повторять, пока не добьемся поставленной цели, - что рост производительности труда - это самое важное и решающее для победы нового общественного строя. Это показатель, в котором концентрированно выражаются все наши успехи и упущения.

Промышленность республики в целом выполнила задание по росту производительности труда, но не везде одинаково хорошо. За 9 месяцев текущего года с планом роста производительности не справились 324 предприятия. Наибольшее количество их приходится на Управление угольной промышленности - 31,7 процента, Министерство рыбного хозяйства - 17,9 процента, Министерство промышленности строительных материалов - 17,5 процента.

ния новаторов - рационализаторов и изобретателей, поднимать на щит славы лучших из лучших, подтягивать до их уровня, основную массу работников. Тон здесь должен задавать Казсовпроф. Но к сожалению со своей ролью инициатора, запевали в этом деле Казсовпроф и его президиум во главе с т. Полимбетовым С. спраивается слабо.

х х х

Важнейшим условием успешной реализации хозяйственно-политических задач новой пятилетки является повышение производительности труда. Владимир Ильич Ленин неоднократно подчеркивал, - и мы не устанем это повторять, пока не добьемся поставленной цели, - что рост производительности труда - это самое важное и решающее для победы нового общественного строя. Это показатель, в котором концентрированно выражаются все наши успехи и упущения.

Промышленность республики в целом выполнила задание по росту производительности труда, но не везде одинаково хорошо. За 9 месяцев текущего года с планом роста производительности не справились 324 предприятия. Наибольшее количество их приходится на Управление угольной промышленности - 31,7 процента, Министерство рыбного хозяйства - 17,9 процента, Министерство промышленности строительных материалов - 17,5 процента.

x x x

Бичем многих предприятий стали простой, прогулы и невыходы на работу по разрешению администрации. По этой причине только в прошлом году в промышленности и строительстве потеряно более 3 миллионов человеко-дней.

Наряду с огромными потерями рабочего времени у нас имеет место применение в большом объеме сверхурочных работ. Так, в 1966 году в промышленности было отработано сверхурочно почти 4 миллиона человеко-часов. Трудно даже представить себе, какие огромные убытки от этого несут предприятия и какой вред это приносит людям.

Борьбу за повышение производительности труда надо вести единым фронтом - сверху до низу. Находятся отдельные хозяйствственные руководители, которые стремятся "выколотить" заниженные задания и создать себе льготные условия. Так, объединение "Казчермет" представило предложения о снижении в 1967 году уровня производительности труда на 1,4 процента. Это означало необходимость дополнительного увеличения количества рабочих на 1300 человек и привело к росту себестоимости продукции примерно на 2,5 млн рублей.

Госплан республики установил рост производительности труда в размере 2,9 процента. Фактически же за девять месяцев текущего года производительность труда в этом объединении возросла на 12,1 процента.

Другой факт. Министерство цветной металлургии добивалось получения на 1967 год плана по росту производительности труда всего лишь на 5,6 процента, т.е. на 2,8 процента меньше предложенного министерством Союза и Госпланом. Фактически за истекшее время производительность труда здесь увеличилась на 11,9 процента. Если удовлетворить просьбу министерства, то потребовалось бы дополнительно увеличить численность рабочих более чем на две тысячи человек, а Фонд зарплаты на 3,5 млн рублей. Вот как сама жизнь посадила на мель "добрых дядей" из указанных ведомств!

X X X

Имеет место, когда предприятиям даются заниженные задания по росту производительности труда на первые кварталы года и очень напряженные на IV квартал. Такие факты вскрыты по объединению "Казахстаннефть", управлению угольной промышленности, Министерству энергетики и электрификации, легкой и пищевой промышленности, рыбного хозяйства.

Это неправильный, негосударственный подход к делу. Он противоречит духу решений XXIII съезда нашей партии.

X X X

Нам никак нельзя упустить из виду, что в соответствии с Директивами съезда к концу пятилетки 70 процентов всего

прироста промышленной продукции в нашей республике должно быть получено за счет повышения производительности труда.

х х х

Всем вам, товарищи, известно, какое большое значение сейчас придается вопросам широкого внедрения научной организации труда. Это еще раз подтверждает недавно принятое ЦК КПСС постановление об опыте работы Свердловской областной и Рыбинской городской партийных организаций.

Научная организация труда и высокая культура производства являются важнейшими факторами дальнейшего роста производительности труда, научно-технического и социального прогресса.

Этим вопросам большое внимание сейчас уделяется на многих предприятиях. Энергично взялись за внедрение научной организации труда на шахте № 122 треста "Сараньуголь". Здесь созданы участковые и общешахтные творческие бригады, глубоко изучается состояние организации труда на рабочих местах, разрабатываются и осуществляются конкретные мероприятия по улучшению работы. Партийная и профсоюзная организации постоянно контролируют их выполнение, проводят повседневную организаторскую и воспитательную работу в коллективе. И это дает хорошие результаты.

Но во многих местах все еще очень робко берутся за это дело. На некоторых предприятиях ограничились изданием

приказов, на других - составлением планов, но до внедрения в жизнь научной организации труда дело не доходит. На Текелийском свинцово-цинковом комбинате, например, разрабатывали план внедрения научной организации труда, которым охвачено всего лишь... девять рабочих, хотя именно здесь следовало бы особенно тщательно заняться этой работой, так как государственный план по основным показателям предприятие не выполняет.

Х Х Х

Партийные, профсоюзные и хозяйственные организации призваны обеспечить широкое применение современных методов управления производством, в частности внедрение научной организации труда на каждом предприятии. Это наша важнейшая экономическая и политическая проблема.

Х Х Х

Партия всегда придавала и придает большое значение борьбе за улучшение качества выпускаемой продукции. Общеизвестно, что чем выше качество продукции, тем эффективнее и производительнее весь общественный труд.

Мы выпускаем немало хороших машин, товаров народного потребления. В настоящее время многие виды продукции предприятий Казахстана соответствуют мировым стандартам и лучшим образцам отечественной продукции. Так, продукция Бал-

хашского горнometаллургического, Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбинатов, Алма-Атинского завода тяжелого машиностроения и ряда других предприятий пользуется большим спросом на мировом рынке и этим мы законно гордимся.

И все же нельзя закрывать глаза на то, что еще значительная часть промышленной продукции не отвечает современным требованиям. Так, конденсаторы Усть-Каменогорского завода по своим удельным характеристикам в 2-4 раза уступают конденсаторам шведских и немецких фирм.

х х х

В прошлом году только по 28 видам продукции промышленность республики получила 1110 рекламаций. Низкое качество продукции ведет к большим материальным потерям. За прошлый год они оцениваются в 6,1 миллиона рублей.

В легкой промышленности понижение в сортности и возврат на исправление поставленной в торговую сеть продукции составили: по швейным изделиям - более 8 процентов, трикотажу - почти 9, меховым изделиям - 15 процентов от проверенного количества. За 8 месяцев нынешнего года торгующие организации понизили в сортности и возвратили на исправление обувным фабрикам 155 тысяч пар обуви, что составляет почти 15 процентов от проверенного количества. При этом предъявлено штрафных санкций на сумму 246 тысяч рублей.

Много справедливых претензий к качеству продуктов питания.

Эти и многие другие факты свидетельствуют о том, что руководители министерств и многих промышленных предприятий ослабили борьбу за улучшение качества продукции, с чем никак нельзя мириться. Поэтому партийные организации должны активнее вовлекать коммунистов, все общественные силы предприятий в борьбу за честь заводской и фабричной марки, добиваясь того, чтобы казахстанские изделия отличались высоким качеством и пользовались повышенным спросом. Это – дело нашей чести.

Х Х Х

Вы хорошо знаете, какое огромное значение партия и правительство придают вопросам охраны труда, создания на производстве нормальных санитарно-гигиенических условий. XXIII съезд КПСС обратил внимание партийных, хозяйственных и профсоюзных органов на необходимость принятия кардинальных мер к перестройке этой работы. К сожалению, производственный травматизм и аварийность в промышленности республики остаются недопустимо высокими.

Особенно неблагополучно на предприятиях Управления угольной промышленности. В текущем году по сравнению с таким же периодом 1966 года производственный травматизм с

тяжелым и смертельным исходами на угольных шахтах возрос на 23,7 процента. Продолжают иметь место крупные аварии, сопровождающиеся человеческими жертвами.

Анализ причин аварий и производственных травм показывает, что в 70 процентах они являются следствием того, что горные работы ведутся с недопустимыми отступлениями от правил безопасности и технической эксплуатации, в результате пренебрежения и прямого игнорирования этих правил со стороны отдельных хозяйственных руководителей.

ЦК КП Казахстана неоднократно предупреждал бюро Карагандинского обкома партии, Управление угольной промышленности и лично т.Трухина П.М., что в бассейне складывается недопустимое положение с состоянием техники безопасности. Однако ни обком, ни Управление не сделали из этого должных выводов.

Серьезные недостатки в деле обеспечения безопасных условий труда на производстве имеются и на предприятиях министерств цветной металлургии, геологии, строительства тяжелой индустрии, Управления химической промышленности и объединения "Казчермет".

X X X

У нас в республике имеется специальный орган, призванный заниматься этими вопросами - Государственный Комитет

Совета Министров по надзору за безопасным ведением работ в промышленности, который возглавляет т. Байгалиев Р.Б. Но, как показывает дело со своими прямыми функциями этот Комитет пока справляется неудовлетворительно.

Мы не вправе забывать, что вопросы обеспечения безопасных условий труда и безаварийной работы предприятий имеют большое политическое значение и обязаны, и это наш первый долг как коммунистов, навести порядок на предприятиях, коренным образом улучшить состояние техники безопасности и охраны труда на производстве.

Х Х Х

Товарищи!

За истекший период пятилетки промышленность республики в целом имеет сравнительно неплохие показатели финансово-хозяйственной деятельности. Это результат воздействия решений XXIII съезда партии и усиления внимания к вопросам экономики со стороны партийных организаций, хозяйственных органов, коллективов трудящихся.

Вместе с тем нельзя не видеть, что в финансово-хозяйственной деятельности предприятий и строек имеют еще место крупнейшие недостатки. В прошлом году не выполнили установленного задания по прибыли 39,6 процента, а в первом полугодии текущего года – 32,4 процента предприятий. За полтора года ими недополучено 116,7 миллиона рублей прибыли.

Причина этого прежде всего в низком еще уровне экономической работы на многих предприятиях и стройках, в старом стиле хозяйствования — выполнять план по валу любой ценой.

У нас недорценивается значение борьбы за снижение себестоимости продукции. В текущем году не справились с этим показателем в целом предприятия Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии. По Министерству цветной металлургии не выполнили планов снижения себестоимости — третья часть, по Министерству промышленности строительных материалов более 30 процентов предприятий. Всего по промышленности, подведомственной Совету Министров республики, допустило удорожание себестоимости продукции почти каждое пятое предприятие.

На Павлодарском алюминиевом заводе (директор т. Сорокин М.Ф.) за прошлый год и первое полугодие 1967 года удорожание себестоимости продукции составило 1,8 миллиона рублей, из которых половина — штрафы за простой и поломку вагонов.

На многих предприятиях и стройках все еще велик переход расход материальных ресурсов, не соблюдаются установленные нормы расхода сырья, топлива, электроэнергии, цемента и других материалов. Так, Джамбулский суперфосфатный завод (директор т. Абдуллин А.А.) из-за нарушения технологических процессов, отсутствия контроля за расходованием сырья в

первом полугодии текущего года перерасходовал более 2 тысяч тонн серной кислоты и 790 тонн апатита. На Гурьевском химическом заводе (директор т.Петросян С.Г.) за это время перерасходовало 2,6 тысячи тонн бензина-растворителя, более пяти тысяч тонн жидкого аммиака и 206 тонн изопропилового спирта. Удорожение себестоимости продукции за полугодие составило на первом - 171 тысячу, а на втором предприятии - 899 тысяч рублей.

В 1966 году непроизводительные расходы и непланируемые потери, непосредственно отразившиеся на себестоимости промышленной продукции, составили свыше 17 миллионов рублей, в том числе по Министерству мясной и молочной промышленности - около трех миллионов рублей, Министерству легкой промышленности - свыше двух миллионов, Министерству промышленности строительных материалов - 1,1 миллиона рублей.

Х Х Х

В новых условиях, как указал XXIII съезд КПСС, партийные и хозяйственные органы должны со знанием дела разбираться в экономике производства, вести решительную борьбу за бережливость и экономию денежных средств, материальных и трудовых ресурсов, сделать движение за бережливость подлинно всенародным. Вот почему следует еще раз подчеркнуть необходимость быстрейшего перевода предприятий на новый порядок

хозяйствования. Это заставит смелее внедрять хозрасчет во всех звеньях, люди будут лучше считать и ценить государственную копейку, беречь народное добро.

x x x

Вот где, товарищи, наши основные резервы в промышленности. Все эти перечисленные недостатки, которые отрицательно влияют на выполнение государственных планов, повышение экономической эффективности производства, в той или иной степени относятся ко всем отраслям промышленности. Поэтому обкомы, горкомы, райкомы партии и все первичные партийные организации, министерства, ведомства и руководители предприятий, широко привлекая рабочих и специалистов, должны тщательно, критически проанализировать состояние этой работы, выявить все резервы и быстрее поставить их на службу пятилетке.

x x x

Товарищи! Успехи в развитии промышленности, всего народного хозяйства республики в значительной мере зависят от состояния дел в капитальном строительстве. Вот почему XXIII съезд КПСС поставил перед строителями задачу добиться наиболее эффективного использования капитальных вложений, обеспечить в короткие сроки и при наименьших затратах ввод в действие новых мощностей, жилых домов и других объектов.

В текущей пятилетке нашим строителям предстоит выполнить огромную работу по сооружению таких особо важных объектов, как Карагандинского металлургического завода, Джезказганского горнometаллургического, Соколовско-Сарбайского и Лисаковского горнообогатительных комбинатов, Павлодарского тракторного завода, Ермаковского завода Ферросплавов, канала Иртыш-Караганда, нового нефтедобывающего района на полуострове Манышлак, Ермаковской и Джамбулской ГРЭС, комплекса химических предприятий в бассейне Караганы и ряда других. Все они имеют большое народнохозяйственное значение не только для Казахстана, но и для всей страны.

В настоящее время у нас созданы мощные, оснащенные современной техникой, строительно-монтажные организации, способные ежегодно осваивать работы на многие миллионы рублей. Произошли серьезные изменения в организации строительства. Сейчас все шире внедряются поточные методы возведения крупных промышленных и энергетических комплексов, монтаж технологических установок и агрегатов укрупненными блоками. Внедряется также метод управления строительным производством по сетевым графикам с использованием счетно-вычислительных машин.

За минувший год и девять месяцев текущего года в Казахстане построено 5,2 миллиона квадратных метров жилья. Это позволило в г. Караганде, например, переселить из старой

части города в благоустроенные квартиры почти сто тысяч человек. В г.Алма-Ате только за последние три месяца сотни семей переселены в новые квартиры. Значительно расширилась сеть школ, детских учреждений, больниц и поликлиник, предприятий торговли, бытового обслуживания и коммунального хозяйства.

Отмечая успехи наших строителей, мы должны вместе с тем сказать, что достигнутый уровень и масштабы капитального строительства в республике все еще отстают от задач, поставленных XXIII съездом КПСС. План строительно-монтажных работ по республике не выполняется, в прошлом году он был выполнен на 90, а за 9 месяцев текущего года на 92 процента. За этот период осталось недоосвоено 699 миллионов рублей капитальных вложений, в том числе по цветной металлургии - 32,1, черной металлургии - 37,6, химической промышленности - 17,7, нефтедобывающей - 7,6, легкой и пищевой промышленности - 22,4, промышленности строительных материалов и стройиндустрии - 48,5 и энергетике - 8,3 млн рублей.

За прошлый год план ввода основных фондов выполнен лишь на 83 и за девять месяцев текущего года на 69 процентов, что создало напряженное положение с выполнением юбилейных обязательств по сдаче ряда важных объектов к 50 годовщине Октября.

По-прежнему неудовлетворительно выполняет свои обязанности основной генеральный подрядчик республики -